

# 多地高校陆续开学 特殊时刻校园生活如何安排？

新华社 新华视点 记者 王菲菲 阿依努尔 陈席元

4月13日，包括南京医科大学、中国药科大学、南京信息工程大学在内的江苏3所高校学生返校。此前，青海、新疆、山西等地高校已陆续开学。据不完全统计，目前，全国已有近70所高校开学。

高校大学生跨地区流动给疫情防控带来巨大挑战。特殊时期的大学开学及校园生活将如何安排？

全程点对点 接送返校，严格检测、核验、消毒。

10日9时许，从山西汾阳老家赶回太原的山西大学物理电子工程学院大四学生张永鹏，一出高铁站便看到学校接站人员。测量体温、核验身份证、查看健康码、物品消毒……经过一系列流程后，张永鹏和其他同学一起乘坐大巴车，回到久违的校园。

学校3月底就打电话询问返校意愿。确定开学时间后，又沟通返校方式和列车时间，很细致。张永鹏说，早在半个月前，他就已在学校开发的疫情防控App上每日填报个人健康数据。

在国务院联防联控机制举办的新闻发布会上，教育部应对新冠肺炎疫情工作领导小组办公室主任王登峰表示，高校复课，第一要错层次，优先安排毕业年级及有科研任务的研究生；第二要错区域，本地生源学生先复课，其次是外地的、低风险地区学生，高风险地区的学生暂不复课；第三是错时复课，每一个高校基本安排在两周时间内完成不同年级、不同地域的学生返校。

根据“三错”原则，青海、新疆、山西、江苏等地高校陆续开学复课。高校开学和中小学开学最大的不同，是生源的跨地域流动。王登峰表示，高校开学要提供全方位防护，从学生走出家门、搭乘交通工具，一直到进入校园，要进行全程监控。

记者了解到，多地开通复学专

列、专用大巴，以点对点的接送方式确保学生安全顺利返校。

江苏无锡、启东等地推出点对点客运服务，开通省内高校直通车专线。江苏连云港将从4月17日起正式恢复大学城的高校直通车，陪同返校的家长可享受免费回程。吉祥航空为南京航空航天大学学生提供40元优惠券，如果一些出发城市乘机人数集中，还可包机返校。

中国铁路乌鲁木齐局集团有限公司开行复学专列。在运行途中，乘务员每2小时监测学生体温，并对列车消毒、通风、保洁。4月9日18时49分，南疆1324名大学生乘坐和田开往奎屯的K6728/6725次专列抵达奎屯站。

山西各高校也与铁路部门对接，让学生通过专用列车车厢、专用大巴返校，并在火车站、机场、汽车站等设立了接站点。

校园如何落实疫情防控措施？

高校里学生以及教学、管理人员数量大，集体生活多且作息时间不统一，校园疫情防控需要更加细致到位。

4月13日早上，记者在南京信息工程大学学校门口看到，交警、身穿红马甲的志愿者忙着维持秩序，拎着行李箱的学生们在老师指导下，排队从4条通道进行体温测量后进入校园。

4月10日上午，记者在山西大学了解到，学生进入宿舍前，要经过3次体温检测。进入宿舍前，要更换口罩、对行李消毒、登记信息。学校食堂严格按照间隔一米、排队取餐、一人一桌原则布置。虽然只开放了部分窗口，但食物种类丰富，不仅有米饭套餐，还有拉面、水煎包、瓦罐汤等特色餐饮。

记者在新疆医科大学看到，学校为教室、宿舍及公共活动区域均配备

了口罩、消毒液等防疫用品，教学楼、食堂、宿舍楼等公共场所门口设置的测温设备，可自动快速完成测温。学生戴着口罩，按地面粘贴的进出分流导图出入公共场所，现场井然有序。

学校已做了周密安排，物资储备充足，公共区域全部消杀。之后还将对家属区和教学区进行区隔，做好公共区域的消毒和管理。山西大学副校长卢宇鸿说，学校专门制定了应急预案，一旦出现学生发热等情况，将在第一时间送到定点医院。

作为首批开学的江苏高校，南京医科大学3月底就组织进行了开学防控演练。该校要求，返校学生需提前准备途中和开学至少2周内的个人防护用品。

多所高校均禁止快递进校园，但多在校门口设置专区用于快递存放。

记者注意到，一些高校还在细节上下功夫。有的学校在公共场所专门安装了感应水龙头、感应洗手液、脚踩分类垃圾桶等，减少交叉感染。山西大学的超市位于地下，为安全起见，特别安排在地面增设临时购物点。河海大学延长餐厅、超市和公共浴室的开放时间，同时按规定控制人员流量。

特殊学期 如何上课、答辩、找工作？

据悉，多所高校均采取线上线下相结合的方式开展教学，确保未返校的学生也能够同步跟上教学进度。

新疆医科大学将授课时长由50分钟调整至40分钟，实行一策一策、一课一策，精准制定各班级教学方案。学校每间教室里都配备了直播设备，老师在课堂授课的同时，利用在线教学平台进行直播和录播。

不少大学生返校的心情除了喜悦还有急切，尤其是对于正面临完成论文、寻找实习单位和找工作的毕业生。

新华社北京4月13日电

生。

太原理工大学教务处工作人员高炜说，实习采取线上线下结合的模式，充分利用实验空间、国家虚拟仿真实验教学项目共享平台、等国家平台的虚拟实验资源。毕业设计和论文已全部开题，进入指导环节。返校后，老师在教室面对面进行指导。

多所高校表示，无论对本科生还是研究生毕业论文，今年的要求不会降低，甚至更加严格。太原理工大学对2020届本科生的毕业设计和论文，在答辩前将全部审查，且进行质量检查，合格后方可进行答辩。

同时，多所高校明确，对因疫情原因确实无法按期完成毕业论文的情况，也将适当顺延培养和学位授予时间，论文答辩也将采取线上线下相结合模式进行。

3月，南京航空航天大学15个学院的2360名硕士研究生，线上答辩率达95.8%。对受疫情影响未参加线上答辩的研究生，学校和学院表示也将在正式开学后，组织线下或线上答辩，并视实际情况增开校学位评定委员会会议，保证论文质量。

针对备受关注的毕业生就业问题，各高校积极搭建网络求职和签约平台，努力将疫情影响降到最低。

今年学院有1760名毕业生，是毕业生人数最多的一年。南京医科大学康达学院党委副书记、副院长王磊介绍，学校为毕业生免费开通了线上职业测评、职业规划平台、就业指导直播课等服务。

太原理工大学在3月举行了为期一个月的空中双选会，共有2539家用人单位和学校2767名学生报名参会，提供招聘职位13.3万个。我们5月份还将举办一次大型招聘会。太原理工大学学生处副处长李栩说。

新华社北京4月13日电

## 我一定要干出个样子来！

本报记者 向文 通讯员 黎治国

### 走基层·转作风·改文风

有帮扶干部帮忙，土鸡蛋订单源源不断涌来，我养鸡创业的信心更足了。4月10日，桑植县上洞街乡陈家院村养鸡能手向左涛笑呵呵地数着钞票。

今年50岁的向左涛，早年以种地、打临工为生。因妻子患病，女儿上初中，自己缺乏劳动技能和其他收入，一家人生活十分困难。

他虽然底子薄但志不穷，不等不靠不要，靠勤劳务干摘掉了穷帽。随行的县科工局结对帮扶干部谷小凡介绍。自桑植县脱贫攻坚全面启动后，向左涛2014年被纳入建档立卡户。帮扶干部第一时间入户了解情况，并拿出县乡制定的脱贫菜单让他选择。考虑自己的实际，他选择了养鸡。

咱有胳膊有腿，还有一身力气，当贫困户，实在丢人。他暗下决心：摘掉贫困帽，给家人争口气。养好鸡，必须要有技术，他花三个月时间，看书、向朋友请教、网上查阅资料，学习知识和经验。

在党委政府和村支两委干部帮助下，2017年11月，向左涛成功借到产业

扶贫无息贷款3万元，把山里废弃的老木房改造成了简易鸡棚。

我一定要干出个样子来！从此，他一头扎进山里，开始养鸡。

2018年2月，向左涛买了200只小鸡苗，开始山林放养。为省钱，他学会了打疫苗，小鸡存活率高了。当年春节，除去养殖成本，他赚了2万多元。

尝到甜头后，向左涛扩大规模，新搭了100平米的鸡棚，买了500只鸡和600只鸭，年底收入达到了7万元左右，彻底摘掉了贫困帽，走上了致富路。

向左涛的鸡鸭多为林下散养，品质好，蛋白质含量高，闻名远近，众多消费者登门抢购。2019年的行情也很不错，向左涛把养殖规模又扩大到2100只鸡和500只鸭，收入达14万元。

你看，现在通村公路都硬化了，扶贫政策又这么多，今年我发展了2个鸡棚，计划再养2000只鸡，1000只水鸭，预计收入可达10万元，明年就能盖新房子了。向左涛现在浑身都是劲，还准备把自己这些年积累的技术和经验，交给愿意养鸡的乡邻，让他们一起致富奔小康。

### 记者基层行

## 永定区争创国家级生态文明建设示范区

本报讯 4月10日，永定区国家级生态文明建设示范区创建工作推进会召开，就该项工作进一步部署。

永定区生态创建工作始于2005年，2018年又制定了《绿色永定建设 先导工程 三年行动计划（2018-2020年）》，力争用3年左右的时间，通过生态制度、生态环境、生态空间等六大体系建设，将该区建设成为走在全国先进行列的资源节约、环境友好的生态文明建设示范区。到2019年底，永定区已成功创成省级生态文明建设示范区。

（本报记者 唐生英 通讯员 龚龙 龙珂）

## 三员一长 能上能下 慈利县乡镇供电所选拔 兵头将尾

本报讯 经过理论考试、系统操作、综合打分三轮严格选拔，原本在国网慈利县供电公司三官寺供电所的窗口人员陈晓燕脱颖而出，成功完成了从普通员工到中层骨干的“逆袭”，成为环城供电所的内勤班长。近日，慈利农服分公司在国网慈利县供电公司的指导下，对下辖9个供电所的“三员一长”实施公开竞聘，陈晓燕、滕建浩等36人最终胜出，其中有9人从普通员工“逆袭”成了中层骨干。

三员一长 岗位是供电企业最基层的“兵头将尾”，是供电所的重要内部专业岗位，也是供电公司的后备力量，选优配强这四个岗位至关重要。开展“三员一长”竞聘上岗，是给平时干事认真、业务水平过硬、综合表现优秀、想干事有闯劲的年轻人一个平台。据悉，农服分公司负责人介绍，开展“三员一长”竞聘工作，有利于进一步整合供电所资源，提高整体管理水平。此次竞聘上岗吸引了51名中、青年员工参与。

（本报记者 宋世秀 通讯员 张志敏）



4月14日，张家界西站出站的旅客在工作人员的引导下扫描湖南健康码。

自3月9日起，张家界西站全面推广使用湖南健康码，旅客在出站时需提前准备好身份证件和出示健康码，只有持健康码绿码的人员才能进出站和乘车。暂时无码人员需进行旅客健康信息登记，并严格进行体温检测。

本报记者 李享 摄

### 交通问题顽瘴痼疾集中整治

## 桑植县严查酒驾

本报讯 我不应该酒后驾驶，这是我的错！4月7日晚，在文明路卡点查现场，酒后驾驶嫌疑人谷某对执勤民警懊悔地说。

针对当前复工复产阶段，辖区交通流量比以往有所增长，酒驾醉驾违法行为有抬头的情况，桑植县严密布控，在桑植城区文

明路、帅乡路和娱乐场所附近设立临时检查点，形成拉网式路面查缉，对过往的各类车辆进行检查，严查酒后驾驶、醉酒驾驶、毒驾等严重交通违法行为，发现一起，打击一起，有效震慑交通违法者。当晚，共检查车辆100多辆，查处各类交通违法行为3起，其中酒驾1起。

（本报记者 向文 通讯员 黎治国）

## 公告

三、征收补偿方案

详见张家界市永定区人民政府网。

四、依据的法律法规及政策

1.《中华人民共和国物权法》；

2.《中华人民共和国城市房地产管理法》；

3.《国有土地上房屋征收与补偿条例》；

4.最高人民法院关于审理涉及农村集体土地行政案件若干问题的规定；

5.《国有土地上房屋征收评估办法》；

6.湖南省实施《国有土地上房屋征收与补偿条例》办法；

7.《张家界市国有土地上房屋征收与补偿实施办法》(张政发[2015]13

号)；

8.《张家界市中心城市国有土地上房屋征收补偿及奖励补助标准》(张政办发[2015]41号)；

9.其他相关法律法规。

五、被征收人应当积极配合房屋征收工作，在规定的签订协议期限内，按照补偿方案规定的标准，与征收部门签订征收补偿协议。

六、被征收人在规定的签约期限内

内达不成补偿协议或被征收房屋所

有产权人不明确的，张家界市永定区人

民政府按照征收补偿方案规定标准

作出补偿决定，并限期搬迁。被征收

人在补偿决定规定的期限内仍不搬

迁的，张家界市永定区人民政府将依

法申请人民法院强制执行。

七、被征收人不得在房屋征收范

围内实施新建、扩建、改建房屋和改

变房屋用途等不当增加补偿费用的

行为，违反规定的不予补偿。

八、区人民政府发布房屋征收决

定以后，债务人、抵押人和抵押权人

应当重新签订抵押协议或依法解除

抵押合同。房屋征收部门根据当事

人重新签订的抵押协议或司法机关

和仲裁机构的法律文书实施补偿。

九、被征收人及利害关系人对本

决定不服的，可在本决定公布之日起

60日内依法向张家界市人民政府申

请行政复议或在6个月内向人民法院提起行政诉讼。

张家界市永定区人民政府

2020年4月13日

## 不同剂型中成药的特点



张家界市中医院协办

历代医家经过长期的临床实践创制了多种剂型，如汤、散、丸、膏、丹、酒、露、锭、饼、条、线、浸洗、搐鼻、坐药、导药、熏剂等。近年来，又创制了片剂、冲服剂、针剂、海绵剂、油剂、气雾剂、胶囊剂等。这些剂型，各有其治疗特点。

汤剂：吸收快，易发挥效用，并能结合辨证施治，随证组方，能全面照顾各种病证的特殊性。

丸剂：丸者，缓也。多药力持久，服用方便，体积小，便于携带及贮存。适用于病情稳定，尤其在疾病恢复阶段或需巩固疗效者（也有用于急救）。但是不能随病情变化如汤剂般灵活加减。

散剂：制作简便，便于服用及携带，但是内服吸收较汤剂慢。

膏剂：有内服和外用两种